

企业家日报·中国职业经理人

ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第192期 总第7649期 2013年7月20日 星期六 癸巳年 六月十三 投稿推荐邮箱:cfaibwz@163.com 热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-68230696 责编:杜高孝 版式:吉学莉

雅芳全球战略失衡
跌下行业第一宝座A2 | 骗取出口退税
诈骗国家的买卖A3 | 面对贸易保护主义
中国企业海外并购如何运作A4 | 九牧王传承
儿子接班也需要职业经理人

B1

封面人物 News bulletin

徽商蔡咏: 商业文明的核心是契约精神和诚信文化

国元证券掌舵人蔡咏说,徽商文化深深地影响着安徽这片土地上的每个人和每家公司,其中包括国元证券和他自己。蔡咏将这种文化概括为“有所为而有所不为”——有所为就是要秉承大有为的进取精神,有所不为就是要稳健、诚信经营,不过分追求短期利益。



30年坚守的 三个投资原则

蔡咏对徽商文化的解读无疑具有代表性。他不仅是地地道道的安徽人,而且出身金融世家。爷爷曾在扬州经营钱庄,父亲则在金融系统工作多年,而他作为第三代从事金融业也已30余年。

对于这30年的从业经历,蔡咏用“简单”二字形容。1982年他在安徽财经大学毕业后留校教书金融会计学8年,随后在美国一家投资公司工作3年。1993年加入国元证券的前身之一——安徽国际信托投资公司,从事证券业务,2001年9月,他加入刚刚组建成立的国元证券,前后工作20年,先后担任总裁、董事长。

吃着碗里的看着锅里的

蔡咏告诉记者,做金融一定要坚持三条原则,第一条就是你要吃着碗里的看着锅里的,要不断进取,放在当下就是要抢抓创新机遇。

蔡咏解释称,任何一项业务,当你觉得赚钱的时候,肯定会有后来者分一杯羹,这就会无可避免地造成利润率的下降。吃着碗里的看着锅里的,就是要不停地创新去引领市场,在多项业务上保持较高利润率,至少不能落后于市场。

实际上,作为一家内地券商,国元证券基本上抓住了每次重大发展机遇,如2007年借壳北京化二上市,2009年通过增发融资近百亿元。去年5月8日至今,公司先后争取到债券质押回购、股票约定回购、香港RQFII(人民币合格境外投资者)等七项创新业务资格。目前该公司拟发行不超过50亿元公司债,该项目已获中国证监会核准,实施后有望通过扩大正利差业务的方式,大幅提升净资产利润率。业界称,这些无不体现出国元证券大有为的进取精神。

鸡蛋不能放在一个篮子里

蔡咏表示,第二条原则就是分散风险。鸡蛋不能放在一个篮子里,要分散业务收入的来源。过去国元证券70%~80%的收入来自经纪业务,造成靠天吃饭的格局。现在经纪业务的收入每年都在以30%的速度下降,但国元证券还活着,而且活得还不错,主要原因就是收入分散了。

蔡咏举例道,这一波创新中对收入贡献最大的就是融资融券。现在这项业务已经为贡献了国元证券10%的收入,这在过去不可想象。“我们努力做了20多年的经纪业务才贡献了20%,现在这一项创新业务就贡献了10%,而且很稳定。”

稳健经营 风再大也不开船

蔡咏从事金融所坚持的最后一条原则是稳健经营。他说,在没有搞清楚环境的时候,风再大也不开船。对于创新发展来讲,国元证券将把风险管理作为拓展新业务的边界线,一定要守住这个底线。做金融一定不能做自己不熟悉的,哪怕只是一个细节不熟悉。巴曙松博士曾经写过一本书叫《市场的天使与魔鬼》,他认为细节是魔鬼,金融行业当中,把握不住细节就可能出问题。

“当你不清楚的时候,不能完全把握全过程的时候,绝对不能干。这是我做了30多年的金融,牢牢记住的一点。”蔡咏提高声调说。



契约精神 诚信经营的最高原则

合肥之行还是给记者留下深刻印象,商而好儒的徽商文化在这里传承得竟如此纯粹。

除了上述三个坚持,蔡咏还向记者反复强调诚信经营和契约精神。他说,“诚信”一直是国元证券坚持的最高原则。

作为安徽省最为重要的金融机构之一,国元证券无疑成为传承这种商业文明的重要载体,这在国元证券投行业务中体现得淋漓尽致。

自2009年首发募股重启,国元证券投行业务实现过会率100%的目标。该公司投行业务相关人士介绍称,“我们不怕材料在上会阶段出问题,我们怕的是总裁这一关过不了。”

谈及此事,蔡咏粲然一笑。“诚信很重要,对监管层要诚信、对投资者要诚信、对客户和公司自身也要诚信,这是徽

商文化给国元证券留下的财富。”他说。

不过,放弃过多劣质项目的承揽,也使得国元证券投行业务受到一定限制,该券商近年保荐项目的数量在同梯队券商中较少。但在蔡咏看来,凡事有得有失。在失去劣质项目的同时,也获得了更多老客户的信赖。

他举例称,由于彼此在契约精神和诚信经营方面取得共识,该公司保荐的恒源煤电,2004年上市后,恒源煤电将公司债、定向增发、整体上市等6个资本运作项目交给了国元证券。业界普遍认为,一家券商和一个发行人之间这么长时间的合作实属难得。

蔡咏称,20多年来国元证券积累了众多客户资源,尤其是在安徽这个地区,如果没有诚信这个文化是很难做到的。“我们很少从客户那赚到一笔钱便跟他们闹翻。”蔡咏说。

勤而好学 金融界的“安徽奇迹”

“安徽人勤奋、爱读书。”蔡咏笑着说,这些安徽籍的学子接受了良好的学校教育或职业教育后,在20年前或10年前从事了证券业或基金业。勤奋、重视教育和勇于探索共同成就了金融界的“安徽奇迹”。

在金融界,蔡咏、程博明、高良玉、王亚伟等精英的大名几乎无人不知,不少业界人士甚至将他们同为徽籍一事称为“安徽奇迹”。

而徽商文化的这些特点也在蔡咏身上体现得淋漓尽致。1982年留校任教,他先后任该校会计教研室主任和硕士研究生导师,但他并没有停止自身学习。

1987年至今,他先后参加了深圳大学、荷兰鹿特丹大学、北京工业大学、中国证券业协会、美国宾州大学沃顿商学院、中国证监会和新加坡国立大学等教育机构和监管机构的职业教育和培训,被业界称为最勤奋和最爱学习的券商高管之一。

功夫不负有心人,多年接受的职业教育,使他具有扎实的金融证券、财务会计方面的理论基础,带领国元证券不断前行的同时,蔡咏在学术方面亦不输给一些研究学者。近年来,他先后著有《中国资本市场专题研究》、《国际会计》等多项专著,在国家、省级刊物杂志以及《证券时报》等证券报上发表专业论文30余篇。

此外,蔡咏还主持上海交易所“上证联合研究计划”多期研究课题,他和他人合作的项目还获得了安徽省政府社会科学二等奖、中国新闻文化促进会首届“共和国重大前沿理论成果创新”特等奖等奖励。

蔡咏说,这都是徽商文化给他的人生留下的印记。据他透露,他还要求国元



证券不定期举办提升员工知识和能力水平的培训。如,自去年5月以来,为提升员工创新业务素质和技能,国元证券已举办了旨在加强中层管理人员创新业务知识和创新能力的3次培训,并围绕新三

板、债券质押式回购、约定回购等新业务和新产品举办了多期现场和视频培训,有力地促进了该公司各项创新业务的发展。

(李东亮)

联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555

网址: www.chinauniocable.com

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



美国会再次引爆 全球金融危机吗?

“美元是我们的货币,但是是你们的问题”

——美国财政金融界傲慢的格言

第五轮中美战略与经济对话日前在美国华盛顿举行,经济领域三大议题为扩大贸易和投资合作、促进结构性改革和可持续平衡发展、金融市场稳定与改革。在金融市场稳定与改革议题上,最迫在眉睫的具体问题当属美国退出量化宽松政策必然带来的冲击及其防御。

随着美国经济复苏日益稳固,就业市场日益改善,量化宽松政策对美国经济复苏的必要性已经淡漠,其刺激资产泡沫的副作用则愈发凸显,退出的前景正日益逼近。然而,历史教训告诉我们,正如大水之后常有干旱一样,以重新收紧货币政策为特征的量化宽松货币战争第二阶段将引发大规模的资本流动逆转和债务危机,新兴市场经济体首当其冲,我们不能不防。

回顾历史,正是在1970年代“尼克松冲击”引发西方各国货币竞争性贬值的货币战争中,西方主要经济体步入“奔腾式通货膨胀”时期,利率水平提升则相对滞后。在此背景下,其他国家纷纷加大力度利用西方债务融资,即使与西方阵营敌对的主要社会主义国家也不例外。苏联当时将引进外资列为战略措施,其“九五”期间引进西方资本共计176.61亿美元。

然而,到了1980年代初,这场后发国家债务融资的盛宴便因美联储主席保罗·沃尔克铁腕推行的紧缩货币政策而告终。他的铁腕造就了“耶稣以来最高的实际利率”(时任西德总理施密特语)且长期居高不下,债务融资条件急剧恶化。

以1982年墨西哥无力偿还外债而引爆全球性债务危机为开端,1980年代发展中国家债务危机的重灾区巴西、墨西哥、阿根廷、委内瑞拉等国相继陷入“失去的十年”,波兰外债危机更催生了团结工会,由此启动了苏联东欧社会主义国家剧变的历程。

今天,不少新兴市场经济体经济社会风险的积累再度达到了不可忽视的水平,即使许多热门新兴市场也不例外。今年下半年之后和明后年,新兴市场经济体发生经济社会震荡的风险较高,有可能重蹈发展中国家和前苏联东欧集团从1970年代繁荣落入1980年代债务危机的覆辙,引爆这种转折的潜在风险因素之一是初级产品行情下跌,其二则是美国等发达国家货币政策转折。

由于美国经济复苏态势稳固,退出量化宽松政策很可能在今年年内出现,届时由此引发的资本流动逆转可能会在一定程度上改变我国的输入性通货膨胀压力,更对其他宏观经济稳定性明显低于我国的新兴市场经济体产生较大冲击。

我们曾经一次又一次目睹了发达国家、特别是美国货币政策收紧如何将发展中国家推向货币金融危机深渊。

1980年代发展中国家和苏联东欧集团的全面债务危机中,中国曾与墨西哥式债务危机惊险地擦肩而过。在这一次美国退出量化宽松的潜在危机中,由于新兴市场经济体已经占到中国外贸的一半左右,由于中国资本流动和对外贸易的规模巨大,尽管中国抗冲击能力与其他新兴市场经济体不可同日而语,但有了这样的历史教训,鉴于山姆大叔一贯的傲慢态度——“美元是我们的货币,但是是你们的问题”;我们仍然不可忽视这一冲击的风险,更需要为了整个世界经济的稳定而跟美国据理力争。

(梅新育)

